



▲黄河两岸的河套平原 王丽娜 摄

## 编者按

乘势而上，阔步向前。2026年是“十五五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程的关键起步期。开局即发力，各地动能澎湃，锐意进取。央广网特别策划推出《行稳致远开新局》，讲述过去五年来各地迎难而上、砥砺奋进的万千气象，呈现经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶背后的发展肌理，以走在前、作示范、挑大梁的责任担当和发展韧性，为“十五五”开好局、起好步凝心聚力，不断开创中国式现代化建设新局面。

## 粮丰牧兴绿电奔涌 看突飞“蒙”进背后的民生密码

冬日清晨，中国第七大沙漠——库布其沙漠深处，58岁的内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗什拉召治沙站站长贾文义沿着沙丘边缘缓缓前行。“这片是库布其沙漠的锁边林，距离锁边林2公里左右就是黄河，锁边林的一棵棵沙柳和杨树守护黄河不断流淌。”贾文义说。

从库布其沙漠锁边林的绵延绿意到黄河“几字弯”的蓝色光伏海洋，从河套平原的座座粮仓到温情流动的现代化都市，过去5年，118.3万平方公里的内蒙古大地，发挥着“大空间”“大资源”“大区域”禀赋优势，高质量发展稳步推进。

奋进新征程，北疆风正劲。“十五五”时期是内蒙古高质量发展、加快闯新路的关键时期，全区正以更加坚定的步伐推进中国式现代化建设，在守望生态安全、夯实发展根基、促进民族团结中，绘就高质量发展的壮美画卷。

### 从“生命禁区”到“绿色引擎” 大空间正转化为发展新动能

“这是我爷爷他们种下的树。”贾文义停下脚步，指着几棵已有五六十年树龄的老树说。三代人，70余年，贾文义和他的家人一直守在这里。

库布其沙漠，曾被称为“死亡之海”，“黄沙蔽日、寸草难生”是这里的代名词。而如今，治沙人用一代又一代的坚守，让这里发生着悄然却深刻的变化——沙漠变绿洲，荒原生源。

最早的治沙，靠的是人拉肩扛。“哪里有沙就在哪里种树”，成活率不高。如今，机械治沙、无人机飞播、草方格固沙等技术广泛应用，沙漠治理进入系统化、规模化阶段。杭锦旗林草局党组书记、局长刘晓荣介绍，当地推广无人机飞播等新技术，苗木成活率达80%。5年来，全旗累计人工造林90.4万亩，工程固沙面积达63.3万亩，人工种草达176.7万亩。

这几年，贾文义有了个新爱好——观察候鸟。“过去一眼望去尽是黄沙，现在满眼都是绿，野生动物越来越多，候鸟也飞回来了，黄河水越来越清，当地农牧民的生活环境大大改善。”贾文义一边查看手机上的护林巡逻轨迹，一边说道。

而在距离库布其沙漠不远处的达拉特旗昭君镇，另一种“绿色”正在加速生长。成片光伏板铺展在沙海之上，形成壮观的蓝色矩阵。这里是全国最大的沙漠集中式光伏发电基地之一，19.6万余块光伏板组成的“骏马”图案，在空中清晰可见。

“这匹‘不吃草的骏马’，每小时能发20万度电，年节约标煤165万吨。”达拉特旗能源局综合保障中心主任李凯说。过去5年，达拉特旗累计建成光伏装机523万千瓦，治理沙

漠25.8万亩；到“十五五”末，光伏装机有望达1900万千瓦，年发绿电400亿度。

当地首创“光伏+生态+农牧”融合模式，探索出板上发电、板间种植、板下修复的立体路径，实现生态治理与能源开发的协同推进。在昭君镇柴登嘎查，牧光互补项目已投入运行：牛舍屋顶铺设光伏板，板下种植牧草，奶牛粪污还田再利用，形成绿色循环系统。牧场运行3年来，养殖奶牛6100头，日产有机鲜奶80吨。

这5年，内蒙古生态安全屏障进一步夯实，服务国家大局能力不断增强。全区累计完成生态建设1.23亿亩、防沙治沙6688万亩，均居全国首位。电力总装机规模3.1亿千瓦，新能源装机1.7亿千瓦，电力外送量连续21年居全国首位。

从“资源输出地”到“系统支撑区”，内蒙古正在以广阔空间承载国家能源安全与绿色转型的双重使命。刚刚过去的2025年，内蒙古加快产业优化升级，首个沙戈荒大基地及外送通道开工建设，储能装机达到1900万千瓦。在守护好这片碧绿、这份蔚蓝、这份纯净的前提下，内蒙古正把资源禀赋转化为发展优势，做好现代能源经济这篇大文章。

从“北疆粮仓”到“安全底座”  
大资源夯实国家粮食安全根基

在巴彦淖尔市，黄河水静静流淌至河套平原，滋养着万顷良田。秋收时节，机器轰鸣，金黄的玉米穗沉甸甸地低垂，这是“塞外粮仓”最动人的色彩。

作为河套平原的农业大旗，2025年秋收，巴彦淖尔市乌拉特前旗玉米种植再传捷报——额尔登布拉格苏木阿日齐嘎查1022亩玉米示范田，平均亩产达1421.7公斤，刷新内蒙古玉米单产纪录。这已是该旗近两年第三次刷新自治区纪录。

屡创纪录背后，“良田+良技”是稳产增产的关键密码。围绕玉米密植高产精准调控技术，乌拉特前旗将北斗导航精量播种、水肥一体化精准调控、绿色防控等现代农业技术集成应用，推动亩均种植密度从4500株提升到6000株以上。同时，通过“专家+农技人员+示范基地+农户”的全程服务体系，让科技深深扎根土壤。

5年来，当地玉米亩均产量从850公斤跃升至1000公斤以上，累计建成高标准农田51.41万亩，农牧业机械化率达88.62%，年产量保持在25亿斤以上，稳稳筑牢“草原粮仓”的底座。

粮稳，还要民富。在乌拉特前旗大余太镇红明村，玉米种植大户普志刚见证并亲历着产业的蝶变。“糯玉米口感好、附加值高，一吨利润能翻一番。”普志刚介绍道。

从最初200多亩、产品单一到如今2万多亩，20多种深加工制品，普志刚带领合作社将玉米事业越做越大。目前，合作社的玉米挂面、方便粥、玉米糁等产品已走向全国市场，年产值稳定在1亿元左右，累计带动200多户农民稳定增收。

品质，是产业走远的底气。从绿色种植到环保生产，从食品级包装到保鲜工艺，乌拉特前旗为糯玉米装上了“安全锁”。如今，这一口草原清香已香飘全国30多个省份，并出口欧美市场，让消费者在家中品尝到“现采”的鲜甜。

乳业是内蒙古的优势特色产业，全国每5杯牛奶就有1杯来自内蒙古。当前，内蒙古首府呼和浩特乳业全产业链营收突破2800亿元，“世界乳都”的牌子越擦越亮。

在呼和浩特一家大型乳业的牧场，奶牛佩戴的耳标、脖环，如同它们的“身份证”和“运动手环”，吃多少、睡多久、走多远，乃至每一顿“营养餐”都由大数据精准记录。在牛奶生产工厂，每一滴牛奶都要经过9道工序、36个监控点、105项检测指标，每天生成40万份检测报告，实现牧场到工厂再到市场的全程监管。

“数智创新要加快，让牛奶插上科技的翅膀。”上述乳企管理人员吴喜春介绍，消费者手中的牛奶，“一包一码”，能追溯至来自哪个工厂、哪个产线，乃至哪个牧场。

放眼全区，粮食稳产的底盘更加坚实，“肉盘子”“奶瓶子”同样稳当。

“十四五”期间，内蒙古粮食产量从2020年的732亿斤跃升至2025年的840.7亿斤，增长超100亿斤。“锡林郭勒羊”“科尔沁牛”走上全国各地老百姓餐桌，每年产出的羊肉做成标准羊肉串能绕赤道35圈，牛奶、牛肉、羊肉、饲草、羊绒等产量稳居全国首位。

粮安天下，农稳社稷。内蒙古农区的无人机施肥、精准管护，牧区的智慧牧场、冷链物流等农牧业全链条体系不断夯实。在“十五五”开局之年，内蒙古将以农业现代化夯实粮食安全根基，牢牢守住国家粮食安全底线，让农牧民的日子更加殷实丰厚。

从“多民族聚居”到“长期稳定”  
大区域夯实民生与团结根基

临近春节，呼和浩特市寒风渐紧，然而玉泉区清泉街社区却格外热闹。

走进清泉街社区“好邻居议事厅”，悠扬的音乐声中，额吉组合文艺队的成员们身着民族盛装，正为即将到来的社区春节联欢晚会排练舞蹈。蒙古族、朝鲜族、达斡尔族……不同民族的舞姿在同一节拍中舒展，笑声此起彼伏。

“这是我们自己编排的节目，每

逢节庆都要给大家表演。”额吉组合文艺队副队长张凤英笑着说。她所在的清泉街社区，下辖24个小区，居住着来自十余个少数民族的7200余名居民，是名副其实的多民族“大家庭”。一年200多场文体活动，让各族居民在交流中熟络，在互动中交心。

武荷香已从事社区工作40多年，对她而言，社区早已不是一份单纯的工作，而是融入血脉的责任与牵挂。

“社区工作没有诀窍，就是把居民的事当自家事，把各族群众的冷暖揣在心里。”这是武荷香常挂在嘴边的话，更是她几十年来的行动指南。她熟知社区每一户少数民族居民的情况，手机常年“24小时不关机”；办公桌就设在社区办事大厅角落，来办事的群众总愿意跟她唠几句，心里才踏实。

近年来，清泉街社区公共服务不断完善。“出门就是公交站，想旅游有高铁，我的慢性病药也进了医保；老楼房改造后变漂亮了，小区地面硬化了、停车位也规范了，看着就舒心！”说起这些年变化，在清泉街社区生活23年的朝鲜族居民金福姬满脸欢喜。

这样的暖心故事不仅发生在城市社区，更在草原深处不断上演。

“之前烧锅炉时冷时热，现在集中供热，屋里可暖和了，冬天在室内穿件短袖就行。”近日，在呼伦贝尔市鄂温克族自治旗巴彦塔拉达斡尔民族乡，牧民杜金柱指着床边的暖气说道。

2025年10月，鄂温克族自治旗乡村振兴155公里供热管网及150公里供水管网项目一期（巴彦塔拉达斡尔民族乡段）投入试运行，有效满足当地900余户居民的冬季取暖需求。巴彦塔拉达斡尔民族乡成为我国首个实现高寒地区长距离集中供热的民族乡。

这几年，从“烧煤添柴”到“冬日恒温”，从“烟熏火燎”到“窗明几净”，64.2公里的集中供热管网，温暖了高寒地区牧民的冬天。

内蒙古农业大学教授盖志毅表示，过去5年，内蒙古的高质量发展，并非靠单点突破，而是靠系统支撑。这里，以生态安全托底发展空间，以能源转型支撑国家运行，以粮食稳产守护民生底线，以民族团结筑牢边疆稳定、增强民生福祉。内蒙古的“稳”，不是慢，而是托底；不是守成，而是为全国行稳致远提供支撑。

2月4日，2026年内蒙古两会上，全区定下“十五五”时期人均地方生产总值稳居全国上游、居民收入稳居全国上游的目标。站在“十五五”的新起点上，内蒙古正把大空间、大资源、大区域，持续转化为高质量发展效能，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。（据央广网）

## 包头市稀土高新区开足马力赶订单

春节临近，年味渐浓，稀土高新区驻区企业生产车间里却不见丝毫“年闲”，反而处处涌动着火热的生产热潮。机器轰鸣作响，叉车往来穿梭，工人们坚守岗位、加班加点忙生产赶订单，以“满格”状态全力冲刺新春“开门红”，为新一年企业高质量发展注入强劲动能。

2月5日，走进包头震雄铜业有限公司连铸轧线，一派繁忙景象扑面而来。一捆捆8毫米的光亮铜杆正源源不断下线，叉车来回穿梭将产品精准码垛。这些刚“出炉”的铜杆，一部分将火速发往全国各地客户，一部分则留作企业内部生产原料，产销两旺的势头十足。

“作业过程中一定要规范操作，注意安全！”包头震雄铜业有限公司总工程师陈泽明一边巡查生产线，一边叮嘱着工人。他介绍，当前企业正全力以赴赶进度，一个班组12人实行两班倒，生产线24小时运转，确保日产铜杆280吨，这种满负荷生产状态将持续半个月，全力保障订单交付。

这条生产线的“焕新升级”，正是企业提质增效的关键。2024年8月启动改造，2025年正式投用后，月产能可达3000—4000吨，实现产量与质量双提升。改造前，生产线日产能仅100多吨，铜杆只能拉拔至0.20毫米以上，多用于普通电线电缆；如今可拉拔至0.06—0.08毫米，广泛应用于镀锡、绞线等高端领域，产品附加值大幅提升。

“春节期间我们实行四班三倒，8小时工作制，虽然加班不休息，但大家干劲十足。公司发展好了，我们的收入和生活才会更好。”高温隧道窑生产线工段长马祥桓的话语里，满是对新年的期盼与干事创业的热情。

企业的蓬勃发展，是稀土高新区经济高质量发展的生动缩影。新起点上起步抢跑，新机遇中率先领跑，2026年，稀土高新区正以昂扬姿态全力奋进。

聚焦建设“两个稀土基地”任务，稀土高新区充分发挥20个招商小分队先锋作用，用好产业链招商、基金招商、场景招商等新模式，全力招引标志性企业、大体量制造业、总部和战略性新兴产业项目。深化“三在三找”机制，常态化开展政商恳谈、政企对接，推动要素高效供给，助力企业提档升级。积极引导新能源、有色金属、装备制造企业加快技改步伐，实现技术升级、产品迭代、品牌提升，支持铝铜企业布局新能源铝型材、新型铜合金等产业链条，提升综合效益和竞争力。

无独有偶，包头安德稀耐新材料有限公司生产车间内，同样是一派忙碌有序的景象。整齐排列的碳酸镧等原材料堆放在车间一角，86.8米的隧道窑循环运转，高温烧制的稀土产品正源源不断地产出。

“目前企业处于满产状态，春节期间，高温隧道窑仍将持续生产，主要赶制氧化镧系列产品，满足客户紧急订单需求。”包头安德稀耐新材料有限公司副总经理李卫东介绍，与传统回转窑不同，企业采用隧道窑工艺，在1100摄氏度高温下烧制10小时以上，让产品结

晶更充分，耐磨性、颗粒强度等性能更优，深受下游客户青睐。这条隧道窑全年满产，主要服务于稀土助剂、涂料等企业。

作为国内唯一实现稀土耐火材料量产、稀土与耐火材料结合效果最优的企业，包头安德稀耐新材料有限公司的产品涵盖稀土耐火材料、功能材料、耐磨及绝缘材料等多个领域。稀土元素的加入，大幅提升了材料性能，使其能轻松应对极端环境，助力下游企业提升产品品质。2025年，企业在技术创新、市场开拓、绿色发展上成效显著，稀土功能材料、耐火材料广泛应用，节能率超10%，为下游企业节约标煤达万吨级。

“2025年企业产能将达到1万吨、产值1.1亿元，2026年产能预计将扩大30%左右。目前全年订单已饱和，生产计划已排至3月份。”李卫东表示，新的一年企业将依托包头稀土资源与科研优势，深化与稀土研究院、内蒙古科技大学、东北大学等科研院所合作，在稀土涂层、蓄热体等领域实现新突破，满足客户多元化需求。

“春节期间我们实行四班三倒，8小时工作制，虽然加班不休息，但大家干劲十足。公司发展好了，我们的收入和生活才会更好。”高温隧道窑生产线工段长马祥桓的话语里，满是对新年的期盼与干事创业的热情。

企业的蓬勃发展，是稀土高新区经济高质量发展的生动缩影。新起点上起步抢跑，新机遇中率先领跑，2026年，稀土高新区正以昂扬姿态全力奋进。

聚焦建设“两个稀土基地”任务，稀土高新区充分发挥20个招商小分队先锋作用，用好产业链招商、基金招商、场景招商等新模式，全力招引标志性企业、大体量制造业、总部和战略性新兴产业项目。深化“三在三找”机制，常态化开展政商恳谈、政企对接，推动要素高效供给，助力企业提档升级。积极引导新能源、有色金属、装备制造企业加快技改步伐，实现技术升级、产品迭代、品牌提升，支持铝铜企业布局新能源铝型材、新型铜合金等产业链条，提升综合效益和竞争力。

拿出百倍决心，付出百倍努力，2026年，稀土高新区锚定发展目标：地区生产总值增长6%左右，规模以上工业增加值增长11%左右，社会消费品零售总额增长5%以上，固定资产投资增长8.5%左右，一般公共预算收入增长4%左右，居民收入增长与经济增长基本同步，完成包头市下达的碳排放双控任务，以实干实绩谱写高质量发展新篇章。

（贾婷婷）



## 短评

## 安全生产，我们要慎终如始

本报记者 王丰

安全生产，重如泰山。对于幅员辽阔、产业多元、正处于高质量发展关键期的内蒙古而言，这更是一条坚守的底线，一份必须慎终如始扛牢的政治责任。

“慎终如始”四字，意味着安全生产的成绩“每天归零”，风险防范必须时刻“从零开始”。

无论是深井矿山的开采作业，还是大型化工园区的装置运行；无论是繁忙的交通物流线，还是人员密集的公共场所，任何一个环节的麻痹松懈、任何一个细节的失察失管，都可能酿成无法挽回的损失。

内蒙古的发展成色，不仅体现在经济增长的数据上，更体现在人民生命财产安全的保障水平上。一时的平安不等于永久的安稳，过去的成绩不意味着未来的无虞。唯有始终保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，将安全理念融入血脉、植入灵魂，才能守住发展的底线。

做到慎终如始，这就要在责任压实上下功夫，将安全生产责任层层传导至“神经末梢”。企业作为主体责任者，必须将安全投入、培训、管理、应急救援真正落到实处，杜绝“重效益、轻安全”的短视行为。监管部门也要以“四不两直”的方式，瞪大眼睛、铁腕执法，让安全法规成为带电的“高压线”。责任分明，方能各司其职、形成合力。

做到慎终如始，贵在科技赋能，筑

牢“智慧堤”。面对传统产业转型升级和新兴产业加速布局的双重任务，内蒙古要善于利用物联网、大数据、人工智能等现代科技手段，提升安全监管的智能化、精准化水平。从矿山的智能监测预警到警情的全链条动态追踪，从施工工地的智慧监管到城市生命线的实时感知，让科技成为发现隐患的“千里眼”和“顺风耳”，实现从被动应对到主动防控的根本转变。

做到慎终如始，根在文化培育，凝聚“向心力”。安全不仅是制度，更应成为一种深入人心的文化。要推动安全宣传教育常态化、实效化，让“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”成为社会共识和行为习惯。特别是要提升一线员工的风险辨识、安全操作和应急自救能力，变“要我安全”为“我要安全”，构建起全员参与、共建共享的安全治理新格局。

发展每进一步，安全就要跟进一步。当前，内蒙古正奋力书写中国式现代化新篇章，能源保供、生态建设、向北开放等任务艰巨繁重。越是在这个时候，越要绷紧安全弦，以“慎终如始”的清醒和坚定，下好先手棋、打好主动仗，不断夯实安全发展的根基。

唯有以“始终在路上”的执着，将安全理念贯彻于发展全过程、各方面，我们才能守护好内蒙古大地的安宁祥和，才能让高质量发展在安全稳定的轨道上行稳致远。